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Egész évre . 6 frt — kr.
Félévre . . 3 » — »
Negyedévre . 1 > 50 »
Egy hónapra — » 60 »
Helyben házhoz hordva: 
Egész évre . 8 frt — kr. 
Félévre . . 4 » — »
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Egy hónapra — » 80 »
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Félévre . . ő » — »
Negyedévre . 2 » öO »
Egy hónapra 1 » — »
Egyes szám ára 4 kr

Miniszteri igazmondás.
(—a.) Perczel belügyminiszter szom­

bati beszédében azt állította, hogy az állami 
anyakönyvvezetés, beleszámítva még az uj 
állások rendszeresítésének költségeit is, 
168 jegyző és 210 segédjegyző díjazását 
összesen 698,086 írtba kerül.

Ezzel szemben közöljük a költségvetés 
következő adatait:
a) 12 anyakönyvi felügyelő 2000 forint

fizetéssel,
13 anyakönyvi felügyelő 1400 forint 

fizetéssel és ezek lakpénze 47.236 frt
b) anyakönyvvezetők és helyet­

teseiknek fizetése .... 740,000 frt
c) dologi kiadások napidijak,

útiköltségek és nyomtat­
ványokra ....................... ... 91,000 frt

Összesen: 878,236 frt.
Ehhez számítandó a Budapest főváros­

nak ígért évi 20,000 frt, továbbá a deb- 
reczeni önálló anyakönyvi hivatal költsége, 
több helyen az állam költségén emelt épü­
letek és a 200 uj bírói állás szervezési 
költsége.Ez a kis füllentés testvérek közt 
is megér 300,000 irtot, nem is számítva 
bele a községekre igazságtalanul rótt óriási 
terhet.

A belügyminiszternek másik állítására, 
hogy az »uj rend« bevált a nép is bele­
nyugodott. csattanós feleleteit adnak az 
anyakönyvvezetök beveri ablakai, az el­
lopott hirdetési táblák, a kirendelt kato­
naság, a nép sokszoros panasza, zakla­
tása, a lapoknak állandó rovatai az »uj 
rend«-röi. plebiszitumról stb.

Ami azt a hangzatos kijelentést illeti, 
hogy milyen sokan várakoztak a polgári 
házasságra? — konstatáljuk az első hó­
nap stalistikai adataiból, hegy Budapesten 
az »uj rend« első hónapjában kötöttek 
Í90 »házasságot« (ezek közül 78 eset­
ben zsidó-zsidóval, 26 esetben zsidó ke- 
reszlénynyel lépett »házasság «-ra, tehát a 
190 közül 104 zsidó házasság!) — Szep­
tember kél utolsó napján pedig magában 

Budapesten több mint félezer házasságot 
kötöttek.

Végre éppen ilyen kevés igazság rej­
lik a miniszter azon okoskodásában, a 
melylyel a választói lajstromok »tisztasá­
gát« akarta megvédeni. A miniszter be­
vallása szerint 1894-ben 9832-vel, 189b- 
ben 11,053-mal növekedett a választók 
száma, — az idén pedig fogyott 8232-vel. 
Lehetséges ez rendezett viszonyok között? 
Ha igen, akkor azok a rendezők egy napig 
sem maradhatnak tovább helyeikön. Szá­
moljanak róla, hová sikkasztották a 8232 
választót ? Évenkint ezrekkel szaporodik 
az uj hivatalok száma, — a választóké 
pedig egyszerre több mint 8000-rel 
csökken.

Azt is bevallotta a miniszter, hogy 84 
választmányhoz adtak be reklamácziót, 
39-hez nem. Tehát nem egy-két helyen, 
hanem egész országban rendszeresen űzik 
a választói jog elsikkasztását.

Hogy más években is — különösen 
választási években — hullámzóit a vá­
lasztók száma, nem igazolja ezt a tör­
vénytelenséget. Az utolsó években állandó 
emelkedése után egyszerre nem állhat 
be ilyen apadás. És ha mégis beállott, 
kutatni kell az okol. Ez pedig nem lehet 
más, mint vagy a népnek roppant elsze­
gényedése, a gazdasági válság, — vagy a 
lajstromok meghamisítása a közeledő vá­
lasztások miatt a kormánypárt érdeké­
ben. A reklamácziók az utóbbi melleti 
bizonyítanak.

A miniszter nyilvánosan elismerte a 
tényt, hogy a választók száma 8232-vel 
apadt, — lessek tovább kutatni, vizsgála­
tot indítani.

Egy választás előzményei
Laptársunk a »Nemzeti Újság« a követ­

kezőket írja:
Még csak az előzményekről van szó. mert 

a választás csak ezután történik meg. Hogyha 
azonban az előzményekből következtetni lehet, 
akkor ellehetünk rá készülve, hogy a facseti 
képviselőválasztás sem lesz különb azoknál a 
képviselőválasztásoknál, melyek a Bánffy-regnne 
alatt történtek eddig Magyarországban. A fa­

cseti kerületnek tudvalevőleg ezidőszerint még 
báró Harkányi Frigyes a képviselője, aki még 
nem mondott ugyan le mandátumáról, de aki 
a többi érdemei mellett azért is kapta a bárói 
méltóságot, hogy képviselői megbízatásáról le­
köszönjön és mint hálás férfiú bocsássa ren­
delkezésére kerületét Gränzenstein Béla állam­
titkárnak, aki még mindig mandátum hiányá­
ban szenved. Hogy ez Így van, arra fényes bi­
zonyság az a körülmény, hogy Jakabffy Imre 
krassó-szörényi főispán már olt járt Facseten 
és szolgabiráknak. jegyzőknek, anyakönyvveze­
tőknek tudtára adva báró Harkányi leköszöné­
sét, kiadta a parancsot, hogy Gränzenstein ál­
lamtitkárt »muszáj« képviselővé megválasztani. 
E tekintetben már kezdetüket vették itatás, 
etetés, fenyegetés és egyéb kormánypárti be­
vált módok szerint a hivatalos szuggerálások. 
Így születnek Magyarországon a szabad képvi­
selőválasztások.

Gróf Apponyi Kassán.
A nemzeti párt nagygyűlést rendezett ma 

Kassán,melyen grófApponyi Alberten kívül részt 
vettek még Beöthy Ákos, Horánszky, Hódossy, 
Bujanovics, Szentiványi, Bánó, Bettiik, Makk- 
falvay, Ivánka, Sennyey, Károlyi László, Sághy 
és Hock János országgyűlési képviselők.

A Budapestről megérkezetteket zajos ová- 
cziókkal fogadta a város lelkes közönsége. A 
város fényesen fel volt lobogózva s a Salkház- 
szálló előtt, melynek termében a gyűlés meg­
tartatott, ezernyi nép tolongott. A termet pedig 
előkelő hallgatóság töltötte meg.

Pillér pártelnök négy órakor délután a 
gyűlést megnyitván, lelkes szavakban üdvözölte 
a megjelenteket s a Sennyei képviselő vezér­
lete alatt megalakult küldöttséget arra kérte 
fel, hogy gróf Apponyit hívják meg.

Apponyival néhány perez múlva megérke­
zett a küldöttség. A tomboló lelkesedés csilla­
pulta után Vécsey József üdvözölte a párt il­
lusztris képviselőit, mire Beöthy Ákos szó­
lalt fel.

I'lána riadó lelkesedéssel fogadva, gróf 
Apponyi Albert emelkedett szólásra.

Nem békét jött hirdetni, mert az eddigiek­
nél sokkal súlyosabb harezokra kell készen 
áílani.

Az ország leggyámoltalanabb humoristája 
Szilágy-Somlyón tartott beszámolójában azt 
hirdette, hogy ő — már mint BánfTy Dezső — 
megalapítja a magyar nemzeti államot. De Bán- 
ílynál könyörtelenebb humorista a sors. Jött a 
zágrábi eset s a magyar állam jelvényeiért a 
nemzeti állam e hivatott megalapítója nem volt 
képes formát találni arra, hogy az állam fel­
keni fejének oly szavakat tanácsoljon, melyek 
megtorolták volna a megsértett magyar állami 
és nemzeti tekintélyt.

Ez a mai kormányzat eddig nem tehetett 
semmit a nemzet belső megerősítésére, oly 
gyönge és ügyefogyott, ilyen kormánynyal és 
azzal a mameluk-táborral soha sem mehet egy 
utón, a ki azt állítja róla, az megsérti őt, és 
megsérti őt az is. aki azt meri hinni, hogy 
visszavonul a politikától.
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Végül kijelenti, hogy kerülő utón nem akar 
hatalomra jutni, mert sem a nemzetet nem 
akarja megcsalni, sem pedig királyához nem 
akar közeledni ravasz fondorlattal. (Hosszan­
tartó éljenzés.)

A kormányválság.
Az a folyamat, amely gróf Festetich föld- 

mivelési miniszter lemondásával megindult, 
gyorsabban fejlődik, mint a kormány vagy a 
pártok hitték volna. .Ma a kormányban már 
teljes erővel dühöng a részleges válság, amely 
kiterjed már az igazságügyi és közoktatásügyi 
tározókra.

A mint már tegnap megírtuk, Erdély igaz­
ságügyminiszter állása a kabinetben megrendült, 
miután a Ház nyílt ülésén éles ellentétbe jött 
BáníTy miniszterelnökkel. A kormány ezzel vég­
telenül kínos helyzetbe jutott, főképen azért, 
mert a kormánypártban nagyon zokon veszik 
a folytonos krízist, amely már-már a kabinet 
összemorzsolására vezet.

A szombaton kitört válság egyébként any- 
nyiban kapóra jött a kormánynak, hogy Wlas- 
sicsot egyelőre megtarthatják a minisztérium­
ban. .Mint már több Ízben jeleztük. Wlassicsot 
a közoktatásügyi minisztériumból okvetlenül el 
akarják távolítani, miután helyet akarnak te­
remteni egy lekenyerezendő kormánypárti poli­
tikusnak. Megürülvén az igazságügyminiszteri 
tárcza, Wlassics Gyulát fognák arra kinevezni, 
aminthogy őt már eredetileg is e tárcza jelölt­
jének tekintették, közoktatásügyi miniszterré ' 
pedig Berzeviczy Albertet neveznék ki.

Hogy a válság mennyire komoly, kitűnik 
legjobban abból, hogy még olyan lapok is, a 
melyek a Bánffy-kormányt mindig melegen tá­
mogatták. elismerik, hogy a krízis kitört és 
annak oka a miniszterelnök tapintatlansága.

Parlamenti vihar.
(A képviselőház nov. 9-iki ülésén.)

Délután egy óra volt, mikor Szilágyi 
Dezső elnök megszakította a költségvetés fö­
lötti vitát s felhívta P o 1 ó n y i Gézát, hogy 
bejegyzett interpelláczióját terjessze elő.

Ennek folytán P o 1 ó n y i Géza elő is ter­
jesztette a miniszterelnökhöz, valamint az igaz­
ságügyi és a belügyminiszterhez intézett inler- 
pelláczióját, K r i e g h a in m e r közös had­
ügyminiszternek ismeretes körrendeleté tárgyá­
ban, mely a katonatisztek háza s- 
s á g a i r a vonatkozik, s melyet lapunkban 
annak idejében közöltünk.

Az inlerpelláczió az ellenzéken általános

A „TISZÁNTÚL** TÁRCZÁJA.

A drótos tót.
Rajz.

(A »Tiszántúl«; eredeti tárczája.)
»Az ég, ki a világ rendjét kiméri
Már bölcsőjében kit-kit másra szán.«

Ennek köszönhetjük, hogy nem lett min­
denki természettudós, különben már rég le lenne 
döntve az egész szellemvilág — illúzióval. Hogy 
nem minden ember filolog és nincs még egé­
szen kitörve a nyaka ennek a mi zengzeles 
nyelvünknek.

Nem is volna igazság, hogy csupán az agy 
szolgáljon eszközül az emberi kereselforrások 
körül. Kell, hogy a többi szerv is érvényesüljön 
a létfentartás nagy szinjátékában. így jutott 
nem megvetendő szerep a hangszerveknek is. 
Ott van a szónok, a színész, az énekes; ott az 
utszéli koldus, ki átható hangjával szorítja ki 
mindennapi kenyerét az emberi irgalomból; ott 
a házaló, ki naphosszat zaklatja az otthonok 
békéjét — egy nyúlbőrért és ott van az utczai 
alakok legtipikusabbja — a drótos tót.

Főleg ilyenkor, ősszel szaporodnak meg a 
drótosok utczáinkon, a városok falai között, 
mint a verebek s minduntalan hangzik zengze- 
tes danájuk: »Drótoztassanak!«

Szülőföldjük a Kárpátok bérezés szép vi­
déke.

Szép, de szegény ország. Nyáron csak el- 
elkapálgat, elkaszálgat a tót atyafi maroknyi 

megdöbbenést, a kormánypárton pedig leírha­
tatlan zavart idézett elő.

A miniszterek összesúgtak, a honvédelmi 
miniszter a belügyminiszterrel egyre-másra a 
törvénykönyveket lapozgatta, mígnem a később 
érkezett Erdély külügyminiszter is hozzájuk 
csatlakozott és hárman dolgoztak azon a ,fele­
leten, amelynek elmondására végre is Fejér- 
váry bárót delegálták.

"— Mit akar? kiáltják a szélsőbaloldalon.
— Nem válaszolhat 1 Magát senki sem 

kérdezte 1 kiáltják mások.
Szilágyi Dezső már erősen rázta a csen- 

getyüjét.
— A honvédelmi miniszter ur nem vála­

szolhat az interpelláczióra, mert nem lett 
hozzá intézve, de szólania az 1848-iki törvé­
nyek értelmében bármikor joga van.

Fejérváry báró elmondotta beszédét, me­
lyet folytonos megszakítással kisért az ellenzék.

Midőn a honvédelmi miniszter beszéde vé­
gén kimondotta azon szókat, hogy méltóztassa- 
nak tudomásul venni válaszát, ezzel el volt 
döntve az ülés további sorsa.

Az egész ellenzék mint egy ember állott 
talpra, és még olyanok is. a kik rendszerint 
meg szokták őrizni nyugalmukat, elvesztve tü­
relmüket, hangosan adtak felháborodásuknak 
kifejezést:

' — Ez nem lehet válasz! Ez szerényt" - 
lenség !

Bánffy miniszterelnök gyors miniszter­
tanácsot tartott Lukács Lászlóval és P e r- 
c z e I Dezsővel ; egyidejűleg pedig a i lén 
arra menő párthiveit megállította egy pár szóra, 
különösen Hegedűs Sándor és Pulszky 
Ágost sürgölődtek folyton körülötte.

B á n f f y ezután, folytonos zaj között, ki- j 
jelentette, hogy a mit a honvédelmi miniszter ; 
felelt, magáévá teszi, s magukévá teszik az ösz- 
szes miniszterek.

E szavakra rendkívüli lárma keletkezett.
— Menjen közjogot tanulni!
— Nem lehet tovább hallgatni!
— Ez nem miniszterelnök! Ilyesmi még 

nem történt!
Majd Szil á g y i határozottan szólt.
— Kérem a képviselő urakat, a kérdés 

azért van, hogy feleljenek reá.
Egy pillanatnyi derültség követte az el­

nöki szavakat, majd kitört az egész baloldalon 
a felkiáltás, hogy:

— Éljen az elnök !
Szilágyi Dezső nem nyugodott meg az 

oVácziókban.
— Nem jó sietni az éljenzéssel. Kérem a 

képviselő urakat, ne gátolják a miniszterelnök 
urat a felelésben.

zab vagy krumpli földjén, meg a rétjén; de az­
tán jön a tél, a nyomor, — mit tegyen ? Nagy 
a világ — gondolja, — van » arany kalászszal 
ékes rónaság«, vannak kincsekben gazdag váro­
sok és van — —- — törött fazék.

Fogja hát magát, eltanulja valamely földi­
jétől a drótozás művészetét: fölköti bocskorát, 
hátára veti szegényes batyuját s műszereit, ke­
zébe kapja vándorbotját s megindul keresni tö­
rött edényt, keresni kenyeret.

Egyébiránt nem tudhatjuk, nem keres-e a 
vándorutjára induló drótos egyebet is. Nem la­
kozik-e költészet, csalfa ábránd a drótos nem­
zetség szivében is? Vájjon nem dagasztják-e a 
drótos kebelét »csillogó remények« egy jobb, 
egy dicső jövő iránt, a mikor ő nem drótozni 
fog, hanem drótozlatni? Csak ő volna kivétel 
az emberek között? Hisz mind annyiunkat a 
remény vezet élelutunkon; igaza van a költőnek, 
hogy vágyaink adják azt nekünk útiköltségül s 
a szegény drótos csakugyan elmondhatja, hogy 
az élet hamis pénznek nézi s nagyon keveset 
vált be abból.

Es mégis űzi, hajija vágya, mint a többi 
halandói; fölcseréli a küzdelmes jelent ismeret­
len jövővel, honi bérczeit távoli idegen tájakkal. 
Hisz annyit hallott a »szegény tót legény« is­
meretlen mesés országokról, hol a szerencse 
ragadós betegség, a jólét, gazdagság közös ügy. 
Egy felvidéki adoma meg éppen azt tartja, hogy 
a tót atya, ha fia csak valamennyire fölcsepe­
redett. felviszi egy magas hegyre, rámutat a 
déli vidékre s mondja: »Látod Magyarországot? 
eredj s keress jó fehér kenyeret.« Aztán ott­

B á n f f y nyugodlabban folytathatta be 
szódét, s a tárgy érdemére tett néhány' me«' 
jegyzés után, kérte a választ tudomásul' venni"

Erre Polónyi rövid beszédben verte vissz , 
a felhozott érveket, s végül igy szólt :

Különösen óhajtottam volna, ha már soli- 
daris felelet adatott, tudni, hogy Magyaror­
szág igazságügyminisztere, hogy érti ezt°á dol­
got, hogy vele szemben is alkalmazzam a fele­
lősséget. (Élénk felkiáltások a bal- és szélső 
baloldalon: Halljuk az igazságügyminisztert'•) 
Én felolvastam a rendeletét, kérdésem előtte 
fekszik írásban, ezek szerint tessék válaszolni

Mindezek alapján én sem az egyenként 
sem a szolidaritás nevében adott választ tudo­
másul nem veszem, hanem annak napirendre 
tűzését kérem. (Élénk helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Polónyi leült; az ellenzék harsogó tet­
szése követte az erőteljes kijelentéseket, s a 
bekövetkezett zajban látszott csak meg tulaj­
donképen, hogy a kormány és pártja teljesen 
elveszítette önuralmát.

— Felteszem a kérdést 1 Igyekszik az el­
nök a csendet helyreállítani.

Hirtelen felemelkedett helyéről Erdélyi 
igazságügyminiszter és hatalmas hangon a kö­
vetkező kijelentéseket teszi :

T. ház! (Halljuk! Halljuk!) Az interpella- 
tio közben érkeztem a Házba s igy nem is tu­
dom jóformán, hogy Polónyi képviselő ur in- 
terpellátiójában mik foglaltatnak : azokra én 
tehát, választ nem adhatok, kijelentem azon­
ban, hogy én erre az interpellálióra, ha ki fog 
adatni, a magara részéről külön válaszolok.

Perczekig tartó zajos taps és helyeslés 
hangzott fel a bal- és szélsőbaloldalon.

— Kérek csendet! kiált már félig reked­
ten Szilágyi Dezső.

Mindenki feszülten várta, hogy mi fog tör­
ténni.

Az elnök újra hozzáfogott a békéltetéshez.
A zaj elérte tetőpontját.
Az ellenzék igazának tudatában mindenké­

pen védelmezni akarta jogát, a kormánypárt 
pedig látva, hogy csávába került, nem tudott 
mit csinálni.

Erdély igazságügyminiszter, a ki őszinte 
kijelentésével desavuálta a miniszterelnököt, pi­
rulva ült helyén. Bánffy Dezső báró pedig szin­
tén ugrált haragjában, s egyáltalán nem tudta, 
mitévő légyen.

— Felteszem a kérdést! Kezdi isinél 
funkezióját az elnök.

— Nem lehet! Nincs mire szavazni! Ki­
áltják a szélsőbaloldalon.

Az elnök kísérletet tesz arra, hogy a sza­
vazást megejtelhesse.

hagyja a bámuló fiút s az nyomban felveszi az 
élet terhét; leszáll hegyei közül s vándorútra 
kelve szaporítja a drótososztály számát.

És hangzik szerteszét a hazában »Drótoz­
tassanak!«

Különben a drótos nagyrabecsüli mester­
ségét és szánakozva néz az emberek azon osz­
tályára, mely az urak szolgálatában tengeti éle­
tét, reggelizzék az bár pompás szalonnát, vagy 
éppen kolbászt krumplival. Ő megiszsza pálin­
káját, egy darab kenyeret harapdál mellé s el 
van vele egész nap; de szabad, mint az ég ma­
dara és ahhoz annyival is hasonlóbb, hogy nap­
hosszat énekel.

Szegény drótos bizonyára nem képzeli, 
hogy a mi közfelfogásunkban ő a megtestesült 
nyomor, szerencsétlenség, ő az ijesztő mumus. 
A siró gyermeket azzal ijesztik, hogy »jön a 
drótos.« . , .

Az eladó leányt, főleg ha páriája mar el­
avult, azzal fenyegetik, hogy »majd csak elvesz
valami drótos tót!«

Szerencse, hogy ők erről nem tudnak es 
gyanútlanul jönnek, mennek. .

Az otthonból rendesen hárman indulnak Ki, 
kik aztán együtt is szoktak maradni. Nagyo 
városokban reggel különböző irányban kunt u 
nak; az este újra összehozza őket 
külvárosi korcsmában. Üdítő álom után jók' t.' 
vei indul a drótos útnak, fáradhatatlanul 
nálja munkáját s hogy felderül arcza, ha lanr, 
jáfa nyílik egy kapu s ezzel a kilátás nL1‘l • 
fillérnyi keresményre. És ez bizony nem 
gyón gyakran történik; néha egész re’e
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A jobboldal már ott állott szavazásra ké- 
hirtelen egy csomó képviselő jelentke- 

íZen’in<,v a kérdés feltevéséhez beszéljen. 
zelt’ a mikor a zaj némileg lecsillapult, Péchy

■ jutott először szóhoz, de az ő beszéde 
ís folytonos ideges zugás, forgás, tanács- 

a ■„ a« kiabálás feszélyezte a házat.kozas t's . ..
Péchtj hangsúlyozta, hogy amennyiben az
Xiiavminiszter kijelentette, hogy válaszolni 

'°aZmost a kérdés fölött dönteni nem lehet.
az ellenzék tetszéssel csatlakozott e felfo- 

. i ‘-i mi<r a kormánypárt kérdően tekintett Äk” emelvény felé.
— Nem lehet tanácskozni ! sopánkodott a 

„„csappant jobboldal, holott a miniszterelnök 
Snintatlansága okozta az egész zavart.

Lehet tanácskozni, t. Ház, szólt most közbe 
elnök csak méltóztassék csendben lenni, 

JLV megértsük egymást. (Halljuk ! Halljuk !)
° Erre kijelentette, hogy a válasz fölött, mely 

nia adatott, szavazni kell.
__ Ez erőszakoskodás — védekezik az el­

lenzék s ismét felbomlik a rend.
Horváth Gyula kezdett beszélni.
Tiltakozik a házszabályok kijátszása ellen 

s azt indítványozta, hogy az érdemleges szava- 
zist halasszák máskorra.

A nemzeti pártnak és a közép egy részé­
nek tetszett ez a megoldás, de a magyarázatok 
még nem értek véget.

v Drakulics Pál a tényállást kezdette ma­
gyarázni. Leiítiatatlan zajban mulatta ki, hogy 
az igazságügyminiszter megczáfolta, a kabi­
net elnökének szavait.

A jobboldal megmozdult s hangos nevetés­
ben tört ki.

Drakulics tulkiabálta az érthetetlen hang­
zavart :

— Ha ezt is le akarják tagadni, akkor 
önökkel már nem lehet egyáltalán szóba állni.

Ismét az igazságügyminiszter állott fel szó­
lásra.

Erdély Sándor olyasfélét beszélt, mintha 
most már válaszolni akarna.

Az ellenzék látva a kormány zavarát, fo­
kozott erővel védte álláspontját.

— Lehetővé kell tennünk a tanácskozást, 
szól az eldök.

— Czifra tanácskozás ! mondja rá Polónyi 
Géza.

... a dolgokat el.kell intéznünk folytatja 
Szilágyi Dezső, mert úgy látszik, bonyodalmak 
vannak.

A balmező hangosan felkaczag a bonyo­
dalmakra, s nem várva tovább ivet készítenek, 
melyet egy pillanat alatt vagy harmincz kép­
viselő irt alá.

Az íven csak ennyi állott :

lelte már a kiabálás s csak nem akad drótozni 
való; a fejlett technika, mely olcsón szállít uj 
felszerelési tárgyakat, megrontotta a drótos­
mesterséget s lát ugyan a drótos fárasztó élet 
utján gazdagságot, jólétet; de tapasztalhatja, 
hogy a »szerencse vak s a boldogok süketek.«

Hanem azért csak megy tovább. Hisz neki 
az élet egy nagy utazás. Városról falura viszi 
nyomorát. Akeresztutnál elválik társaitól; min- 
Jenik más-más faluban keresi boldogulását, 
hogy aztán a negyedik faluban újra összegyűl­
jenek s folytassák, aminek vége nincs. Ilyen 
viszontlátáskor aztán, ha van miből, megen­
gednek magoknak néhány pohár pálinkát, az­
tán rágyújtanak azokra fájdalmas, borongós 
nótákra, miket csak a zord észak, az örökös 
küzdés fakaszthat a kebelből.

Bizony sok drótost űz halálba is a nyo- 
'nor, hanem a legtöbb keresztül küzdi magát a 
'iszontagságokon szívós természetével s még 
"fül is az életnek. Nagyon bebizonyul náluk, 
amit Szentmiklósi mond:

’A sorssal küzd, harczol egész életében az ember
S megnyugvással győz rajta, ha tűrni tanult.«

Ezért él a drótosfaj és terjed nemcsak 
• aparországon, hanem távoli országokon is, da- 
zolva a küzdelmek özönével, sőt még a tör- 

hm eS ellcnallással is. így például Szászország- 
, miniszteri rendelet kitiltotta a drólo- 

<!rZi han<?1? aZ<5rt Illé8 mosl ÍS> 0,1 ÍS meg" 
’ oktathatja velük a jó gazdasszony fazekait.

természetesen, hogy a drótosok bejárván

A szavazás elhalasztását hétfőre kérjük.
Ezalatt Madarász József a kérdés feltevé­

séhez szólva, azt kéri, hogy a kérdés úgy té­
tessék fel, hogy mind a házszabályok, mind a 
parlament tekintélye, mind az alkotmány meg- 
óvassanak. A miniszterelnök felelete felett le­
het külön szavazni, de az igazságügyminiszter 
ur válaszát meg kell várni.

A zaj nem csillapult, mikor pedig a kipi­
rult miniszterelnök ismét szólásra helyezkedett, 
százszámra hangzott fel a kiváncsi

— Halljuk ! Halljuk 1
Bánffy Dezső báró igy kezdette szavait:
— Miután az interpelláczió általam meg 

lett felelve .. .
Többi szavait a falrengető kaczagástól alig 

lehetett hallani. A kormánypárt kétségbeesésé­
ben kiabálni és lármázni kezdett.

Szilágyi Dezső szólni akar.
— Adjon Bánffynak privát órákat kiáltják 

az ellenzékről, és a miniszterelnök csak nagy 
nehezen tudta kijelenteni azt a mondását, ami 
uj botrányt idézett elő, hogy egy feleletet, me­
lyet ő a kabinet nevében adott, el kell vála­
szul fogadni.

Az elnök lemondott arról a tervéről, hogy 
a rendet helyreállítsa, a miniszterelnök csap­
kodta könyveit, a többi miniszterek pedig búj­
ták a paragrafusokat.

Egyszerre mégis megcsappant a zaj.
Apponyi Albert gróf akart nyilatkozni.
— A kérdés feltevéséhez kívánok szólani, 

— kezdte a nemzeti párt vezére.
Apponyi hangsúlyozta, hogy miután'az el­

nök feltette a kérdést, ebből a tömkelegből 
csak úgy juthatnak ki, ha az elnök a házhoz 
intézett kérdését fenntartja ugyan, de a minisz­
terelnök válaszát, csak mint ideiglenes válasz­
nak tekinti, a melynek elintézése az agy érde­
mének nemepraejudikál. Minden egyéb megol­
dás történhetik, mert hiszen ez a többségnek 
hatalmában áll, de a házszabálynak megsérté­
sét involválj«.

A zajos helyesléssel fogadott szavakat az 
elnök toldotta meg a következőkkel:

Azt godoloin, hogy az interpelláczió a 
megejtendő szavazással még nincsen elintézve, 
csak arra a miniszterre nézve van elintézve, a 
ki a feleletet megadta, de a többire nézve azt 
hiszem, a ki a feleletet bejelentette, ez nem 
vonatkozhatik.

Ezt az argumentácziót nem fogadta el az 
ellenzék és Tibád Antal sietett kifejezést adni 
azon véleményének, hogy az egyetlen helyes 
álláspont az, melyet Horváth Gyula jelzett és 
fejtett ki.

Bethlen Gábor gróf és Vajay István fej­
tették ki még, hogy nem lehet a képviselőház­

annyi vidékei, a czivilizáczió lassankint őket is 
rabjává teszi; rajok ragadnak szokások, erköl­
csök, bűnök, sőt még a nyelvek is. így történ­
hetett meg a múlt évben az a furcsa eset, 
hogy, a mit a lapok elbeszéltek:

Pázsitos, virágos udvaron mulat egy ifjú 
hölgyekből álló társaság, mikor a kapun be­
dugja fejét egy csinos fiatal drótos legény szo­
kásos mondókájával: Drótoztassanak.«

Biztatást nyerve, közelebb jön, mikor egy 
pajzán tagja a társaságnak franczia nyelven 
ezt a megjegyzést teszi: »Milyen csinos legény!« 
Képzelhető a'leányok meglepetése, mikor a 
drótos ugyanazon a nyelven replikáz vissza: 
»Elhiszem azt, mondta azt már más is!«

Ilyen életvidor, megelégedett drótos azon­
ban kevés van. 9!) perczent je örökös nyomor, 
bizonytalan sors áldozata.

»Szegény drótos«, ez a két szó olyan el- 
válhatatlan s ha kedélyesen fütött szobánkba 
behalik a drótosok ismert szózata, rögtön a 
nyomor képe jelenik meg előttünk s lehetetlen, 
hogy részvét ne kelljen bennünk azon ember­
társunk iránt, ki sokszor kétségbeesett, kimerült 
hangon kér künn — nem alamizsnát, hanem 
munkát.

S mert igaz, hogy »a becsületes munka 
mindig jobb az alamizsnánál s igyekeznünk 
kell szegényeinket jól fizetett munkával ellátni, 
mert ez a legnagyobb jótétemény,« azért csak 
»Drótoztassatok asszonyok!«

II. Györy Ilona.

nak a miniszterelnök álláspontjára helyezkedni, 
mire az óriási zaj és lárma közben sikerült az 
elnöknek a képviselőházat határozatra bírni.

Felállással tüstént szavazással elhatároz­
ták, hogy a kérdés úgy fog feltétetni:

— Tudomásul veszi a képviselőház a mi­
niszterelnök mai válaszát, mely nem zárja ki a 
többi miniszterek feleleteit, igen vagy nem?

A szavazást pedig az ellenzék állal be­
adóit kérelemhez képest fogják megejteni.

Mikor a napirend megállapítása után az 
elnök kevéssel 3 óra előtt az ülést berekesz­
tette, az izgatottság átragadt a folyosókra és a 
képviselők még hosszú ideig tárgyalták a 
Bánffy-kormány és a szabadelvű párt mai kí­
nos szereplését.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő'ház ülése.

November 11.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Schober Ernő, Perczel 

Béni, Balogh Géza.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Darányi Ignácz, J o s i p o v i c h 
Imre, Perczel Dezső, Dániel Ernő, Erdély 
Sándor.

A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése s 
az elnöki előterjesztések után a napirend sze­
rint megejtik a szavazást, hogy tudomásul ve­
szi-e a Ház a miniszterelnök válaszát vagy nem.

A Ház többsége a miniszterelnöknek a 
Polónyi Géza- interpellácziójára adott vála­
szát tudomásul vette.

Erdélyi Sándor igazságügyi miniszter 
(Halljuk! Halljuk!) Polónyi Géza interpelláczió- 
jának hozzá intézett részére, mint a szombati 
ülésen is kijelentette, legközelebb válaszolni fog. 
Most ar.onban kötelessége egy nyilatkozatot 
tenni. Szombati felszólalását némelyek úgy 
kommentálták, mintha közte s a miniszterel­
nök között a kérdéses ügyben Vélemény elté­
rés volna. Ez a kommentálás minden alapot 
nélkülöz. A kabinet tárgyalt^ e kérdést elő­
zőleg s megállapodásra is jutottak abban. Fel­
hozhatná erre azt is, hogy ő ez ügyben hetek­
kel előbb már nyilatkozott s ugyanazon állás­
ponton állt, mint a miniszterelnök s a kabinet. 
Kéri a Házat, vegye tudomásul a nyilatkozatot. 
(Nagy zaj.)

Polónyi Géza szavai értelmének helyre- 
magyarázása czimén kér szót. Ö nem mondott 
olyant, minőt az igazságügyminiszter neki tulaj­
donit. Hanem igen is mondotta azt, hogy a vá­
lasz minisztertanácsban tárgyalva nem volt, 
tehát Bánffy miniszterelnök a kabinet nevében 
nem is beszélhetett. (Nagy zaj.)

Erdélyi Sándor igazságügyminiszter: Fel­
szólalása nem Polónyira vonatkozott, hanem 
főleg az ellenzéki sajtóra. Most is csak azt 
mondhatja, hogy a kabinetben e kérdésben vé­
lemény eltérés nincs. A minisztertanács tár­
gyalta e kérdést. (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor szót kér. (Óriási zaj.)
Elnök: Mily czimen kíván szólani?
Ugrón Gábor: A házszabályokhoz kívánok 

szólani. (Nagy derültség.) Megtörtént az a tör­
vénytelenség, hogy egy interpelláczióra oly mi­
niszter válaszolt, aki nem is volt interpellálva 
s akinek a kérdéshez semmi köze nincs. (Nagy 
zaj. Elnök idegesen rázza a csengettyűt.)

Elnök: Figyelmezteti szónokot, hogy fel­
szólalása túl lépi . . . (Nagy zaj. Felkiáltások: 
Joga van szólani!)

Polónyi Géza: Ki kell fejtenie, hogy miben 
hibázlak!

Elnök: A házszabályok magyarázásához 
nem tartozik annak a kérdésnek a megvitatása 
hogy a miniszterelnök válasza helyes volt-e 
vagy helytelen. (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: A miniszterelnök válasz­
adásával megsértette a házszabályokat is s ma 
megtörténik isinél az a furcsaság .... (Nagy 
zaj. Elnök mérgesen rázza a csengetyüt.)

Elnök: Ismételten figyelmeztetem Ugrón 
képviselő urat, hogy eltér a tárgytól s most 
nincs joga a miniszterelnök eljárását kritizálni. 
(Óriási zaj. Felkiáltások: De van joga szólani!)

Drakulics Pál: Be akarják hozni a száj­
kosár rendszert is?
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Polónyi Géza: Ne erőszakoskodjék az el­
nök! Ki kell magyaráznia magát. (Nagy zaj.)

Vajay István: Tűrhetetlen állapotok!
Várady Károly: Gyalázat! (Nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Ma ismét megtörtént az a 

furcsaság, hogy megejtik a szavazást s a mi­
niszter csak azután áll fel szólásra, hogy a 
szombati ülésen történteket némileg megvilá­
gítsa.

Lukács Gyula: Szégyen volna e kabinet 
még a hottentottákra nézve is. (Nagy zaj.)

Ugrón Gábor: Midőn figyelmébe ajánlom 
az elnöknek, hogy jobban ügyeljen a házszabá­
lyok betartására, felkérem, bánjék tisztessége­
sebben a miniszterekkel.

Amit szombaton az igazságügyminiszterrel 
telt, az már sok. (Igaz! Úgy van! a baloldalon. 
Nagy zaj. Elnök hosszasan csenget.) Nekem a 
vér az arczomba szökken, ha látom, hogy az 
ország igazságügyminiszterével úgy bánnak, mint 
valami cseléddel. (Óriási zaj. Igaz! Úgy van! a 
baloldalon. Nagy mozgás a jobb oldalon.)

Szilági Dezső elnök azt feleli, hogy a ház­
szabályok mindenben betartatlak. S ha a ház­
szabályokban a Ház valami sérelmet lát. azo­
kat megváltoztathatja. Must arra kéri a Házat, 
hogy térjenek napirendre ez incidens felett,

Polónyi Géza szintén a házszabályokhoz 
szól. Nem felelt meg a házszabályoknak az. 
hogy a honvédelmi miniszter válaszolt oly ügy­
ben, melyben interpellálva nem is volt, de nem 
is hozzá tartozik. (Nagy zaj.)

Elnök: a napirend szerint következik a 
Ház alelnökének megválasztása.

Megejlelvén a szavazás, az eredmény a 
követ kezű:

Beadatott összesen 205 szavazat. ,
Teleszky Istvánra szavazott 161 képviselő.
Szederkényi Nándorra szavazott 41 kép­

viselő..
Három szavazat lap üres volt.
Így tehát a Ház alelnökének Teleszky 

István választatott meg. (Éljenzés a jobb ol­
dalon.)

Következik a napirend szerint az 1896. 
évi állami költségvetés általános tárgyalásá­
nak folytatása. »

Szaesvay Sándor beszédében főleg a je­
lenleg divó rendszert támadja s teszi bírálata 
tárgyává. Az államhatalom politikáját, vizsgálva, 
úgy ’ találja, hogy a milleneumra vállalkozó 
tényleges kormánynak ezen ünnepi költségve­
tése azon vérmes számításra van alapítva, mi­
szerint annak közel félmilliárdra menő bevételei 
és kiadásai egymást kifogják egyenlíteni akként, 
hogy a mérleg néhány ezer frt többlettel fog 
zárulni. Hát ez bizony csak vérmes reményke­
dés, melynek a realitáshoz semmi köze. Hosz- 
szasabban bizonyítja, hogy azok a csillogó szám­
tételek az ország megtévesztése szempontjából 
állíttattak össze s azok nem felelnek meg a 
valóságnak.

Furfangon alapul a kormánynak egész po­
litikája. Az Agliardi-ügyben való jegyzék, a 
zágrábi nemzeti képviselet, a nyitrai választá­
sok, a választók jegyzékeinek összeállításai, sőt 
maguk az egyházpolitikai törvények végrehaj­
tása is mind csak azt bizonyítják, hogy a kor­
mány politikájának a furfangon kívül mi tar­
talma sincs s az egész furfangos erőlködésnek 
a czélja a hatalom megtartása.

Ilyen kormánynak a költségvetést nem 
szavazza meg. (Éljenzés a bal oldalon.)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti.

Lueger — csatát vesztett..
Luegernek a bécsi polgármesteri állásra 

absolut többséggel való megválasztatását ő Fel­
sége az osztrák császár nem erősítette meg.

Ez által az osztrák antiszemitizmus tagad­
hatatlanul csatát vesztett, de nem — a döntő 
ütközetet! . . .

Okos hadvezér, egy elvesztett csata után, 
ami a világtörténet legnagyobb alakjaival is 
megtörtént, — keresi, fürkészi, mik voltak az 
okok, melyek az okozatot, az ő jól kombinált 
tervében okozhatták ?

Luegernek nem nagy fürkészésébe kerül 

megtalálni az okot, melynek következtében a 
a csatát elvesztette. Hátban támadták a ma­
gyarok !

Neki tehát első sorban meg kell vizsgál­
nia; kik azok a magyarok, kik őt hátba tá­
madták? Es mi érdekük volt nekik, őt hátban 
támadni ?

Továbbá kikémlelteimé kell a hátban tá­
madók erejét, harezmodorát; és tisztába jönnie 
azzal: vájjon van-e kilátás arra, hogy egy újabb 
csata, vagy a döntő ütközet esetére, számitnia 
kell-e ismét arra, hogy a hátba támadók ott 
lesznek ?

Az a magyar sereg, amely őt hátban tá­
madta. nem lehetett más, mint a magyar libe­
rális merkantilisták tábora; hiszen annak a se­
regnek a fővezére Bánfl’y Dezső báró, az ütkö­
zet előtt olt recognoscirozott Bécsben. Lueger 
nem tudta ezt, legföljebb — sejthette; de ha 
sejtette is, nem ismerte azt a nagy erőt, me­
lyet ez a tábor még ma Képvisel. No de most 
már tudja; tehát legyen és lesz is olyan okos, 
hogy szép csatarendben visszavonul, az az visz- 
szalép a polgármesterségtől: válasszanak a bé­
csiek uj polgármestert, íilo vagy antiszemitát: 
ő pedig maradjon meg agitátornak. Ez idő 
szerint nagyobb szüksége van a keresztény-vi­
lágnak arra, hogy ő agitátornak maradjon, mint 
arra, hogy Bécsnek polgármestere legyen; mert 
erős és határozott jellemét ismerve, föl nem 
lehelő ugyan az, hogy ő mint polgármester bár­
mily érdekek által, befolyásolva a zászlót félre 
tenné; de a kényszerítő körülmények hatalmá­
nál fogva, még sem lobogtatná oly fennen, 
mintha független, magán ember marad? . . . . 
(Pedig annak a zászlónak fennen lobognia kell!)

Tanulmányozza a magyar viszonyokat. Ta­
nulja meg, hogy bár még ma nagy erőt képes 
kifejteni az önérdekek lánczaival összetűzött li­
berális párt; de belsejében a felbomlás vegyi 
folyamata forrong: és a mind magasabbra fel­
fel csapó füst, mathematikai bizonyossággal 
jelzi, hogy az explosis, vagy az összerottyanás 
már — nincsen messze. Várja meg azt az időt! 
Majd ha ezen idő elkövetkezett: az önérdekek 
erős lánczaival összefűzött elemek kiválnak — 
és hason elemeikkel egyesülni fognak; látni 
fogja, hogy nem a magyarok támadták őt hát­
ban, hanem sajátképen azok a zsidók, kik a 
pártot összetartó vaslánczot a kezeikben tar­
tották.

Akkor ajánlja föl a döntő-ütközetet és látni 
fogja, hogy a magyarok nem azok többé, akik 
őt hátban támadják, hanem egy jól szervezeti 
szövetséges csapat, mely biztos utóvédjét ké- 
pezendi és minden orvtámadás ellen, sikeresen 
megvédeni fogja! K—y.

Búcsúzó és beköszöntő.
— A régi és az uj miniszter leirata. —

A. földmivelésügyi miniszterváltozás alkal­
mából leérkeztek Nagyvárad város és Biharvár- 
megye törvényhatóságaihoz a távozó és az 
újonnan kinevezett miniszter búcsú, illetve be­
köszöntő leirata. A felmenteti miniszter a kö­
vetkező leíratott küldötte szét:

Ó császári és apostoli királyi Felsége e hó 
2-án Bécsben kelt legfelsőbb kéziratával a föld- 
mivelésügyí minisztérium vezetésétől — saját 
kérelmemre —- legkegyelmesebben felmenteni 
méltóztatott.

Midőn e tárcza vezetésétől megválók a t. 
törvényhatóságnak szives támogatásáért, melylyel 
földmivelési érdekeink gondozására irányuló tö­
rekvéseimben találkozni szerencsém volt, meleg 
köszönetemet nyilvánítom.

Kelt Budapest, 1895. nov. 3.
Festetits.

Darányi Ignácz uj földmivelésügyi minisz­
ter a következőkben tudatja miniszterré tör 
tént kineveztetését:

Ö császári és apostoli kir. Felsége e hó 2-án 
Bécsben kelt legfelsőbb kéziratával engem Eild- 
mivelésügyi miniszterré legkegyelmesebben kine­
vezni méltóztatott.

Midőn tehát a mai napon a földmivelésiHyi 
minisztérium vezetését átvenném, számítok ' ;i 
törvényhatóság hazafias támogatására s azon re­
ményemnek adok kifejezést, hogy közgazdaság 
érdekeink szolgálatát ezélzó működésemben a 
törvényhatóság hazafias készsége erős támaszom 
leend.

Biztosíthatom egyúttal a törvényhatóságot, 
hogy mindig örömmel fogom megragadni az al­
kalmat, midőn a törvényhatóságnak a gazdasági 
jólét emelését ezélzó törekvéseit előmozdíthatom.

Budapest, 1895, nov. (>.
Darányi.

A A í’ T Á Eí.
— November 12. —

Kedd. Hóm. kath. Jozafát pk. Prot. Jónás. Gör. 
kel. Epimak. Izr. 25.

Nap kél 6 óra íí p., nyug 4 óra 12 p. Hold kelte 
1 óra 8 p., nyug. 1 óra Ó7 p.
Novemb. 12. d. c. 10 órakor a Sebeskörös társaság vá­

lasztmányi gyűlése.
„ 14. Városi közgyűlés <1. u. 3 órakor.
,, 17. Rendkívüli városi közgyűlés a polgármester

jubileuma alkalmából.
„ 19. A biharmegyei és nagyváradi nöegylel Er­

zsébet tánczestélye a Fekete Sas termében.
,, 23. A Rerettyó-társulat közgyűlése <1. e. lű-kor.
„ 23. A nváradi zenekedvelők estélye a Zöldfában
„ 30. A jogakadémia ifjúság tánczestélye.
,, 30. Jogász tánczestély.

Decz. 8. A kamara kültagjainak választása.
,. 20. A biharmegyei és nagyváradi nöegylel sors- 

jegyhuzása.
„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

A szőlőbirtokosság figyelmébe.
A városi szőlőtelepen az eladásra bocsáj- 

tott 50 ezer gyökeres fás- és 1.0 ezer gyökeres 
zöld oltvány kiosztása a folyó hó 14-én kezde­
tét veszi.

Miért is felhivatnak a megrendelő szőlő­
birtokosok, hogy igazoló utalványaikat alulírott­
nál álal venni és az abban kitett összeget a 
városi pénztárnál befizetni, s a befizetési bárcza 
felmutatása mellett oltványaikat legkésőbb no­
vember hó utóljáig átal venni szíveskedjenek: 
mivel azon időn túl a telepigazgatósága azokért 
felelősséget nem vállal.

Nagyváradon, 1895. november 11.
Márkus János, 

hegybíró, tel epi n lézó.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk ejjyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza.
Sonnenwirth-íéle bazárban Fő-utcza.
Kádár és Kiss czégnél Kisliid-fo.
Kutas! D, papirkereskedésében l ri-uteza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent- 

uos-utcza, .. .. .
JUezey János füszerkercskedésében Koros-utcza. 
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó KeresKi- 

delmi csarnok palota Nagypiac/..
M. kir. dohány-és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatna

* Sál Ferencz jubileuma. A város pol­
gársága közt mind nagyobb érdeklődést kell 
Sál Ferencz királyi tanácsos 20 éves polgái- 
inesterségének jubileumi ünnepe, mely ugyszól 
ván az egész napot igénybe veszi. A rendkívüli 
városi közgyűlést — melynek egyedüli táigya 
Sál Ferencz üdvözlése — vasárnap, noventbei 
17-én d. e. fél 11 órára hívta egybe a főispán. 
Úgy a közgyűlésre, mint a többi ünnepségekre 
meghívták Biharvármegye közönsége képviselő 
tében az alispánt, dr. Schlauch Lőrincz bíbor 
nokot, Pável Mihály g. kath. püspököt, a latin 
és görög szertartása kath. káptalanokat s
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vonatkozó javaslatát, mely felett a küz- 
i szavazással fog dönteni. A 

által beterjesztett kezelési ki mid a- 
és hitelát- 

. Beterjeszti 
nézve a kir.

f 202 ezer írt bérfizetés mellett

Hitler Viktor kincstári

, , város képviselőjét Tisza Kálmánt. 
NagyViliat 1 mjnt halljuk, Hlatky Endre 
A ■ üdvözlő beszédet tartam. Az unnep- 
f°Sa a/'vik legszebb részlete lesz a nagy ve-

e5 dalárda előadása.
g' * Tótékony föur. Andrássy Dénes gróf nagy

■ élről többször megemlékeztünk már. Most 
jótóTbbyiótettéről értesítik lapunkat. A nemes gró f 
<7 lazonyi, zemplénvármogyei róni, kath, 
<a",S restaurálására, mely XV. századbeli müem- 
temploni (Yiot adományozott,
léket kepe*, ’

* A városi tanácsból. Nagyvárad város 
■ Á tegnap délelőtt ülést tartott, melyen

fontos közgyűlési tárgyat készített elő.
\ adónemekre a jog- és pénzügyi
A thimtlságok véleményének figyelembe vételé- 
“ i alkotott szabályrendeletet a közgyűlés elé 
Irip Zli elfogadás végett. Ugyanoda terjeszti be 
e i fárosház építésére vonatkozó javaslatokat, 
f'.mirí az árvaházi szabályrendelet, a közpén- 

inelv pénzintézetekben lehető elhelye- 
' ‘,i. ..A L.x’nclnlój mnlv fplnll k í 17-

zésére v------ . .
gyűlés névszerinti 
főszátnvevő altul 
lfn alapján a szükséges póthitel- SÁÁ kór a unta engodílv. 
továbbá a fogyasztási adókra 
kincstárral évi 2. - -— - - 
megkötött szerződést.

* Uj járásbiró. Ö császári és apostoli kir. 
Felsége Steller Árpád nagyváradi kir. törvény­
széki kirónak járásbirói minőségben a békés­
csabai járásbírósághoz leendő áthelyeztetését 
jóváhagyta.

* Eljegyzések. A nagyváradi huszár ezred 
tisztikarának egyik közszeretetben álló tagja 
Báró Vaszner Gusztáv százados tegnap tar­
totta eljegyzését Aradon Hitler Maria úrnővel. 
Hitler Viktor kincstári jószágigazgató s neje 
Ditrói Puskás Johanna leányával. Nagy Mi­
hály, a helybeli »Adria« gőzmalom vezérképvi- 
selője, eljegyezte dr. Müler Bertalan eperjesi , 
ügyvéd szép húgát, Aranka kisasszonyt. ;

* Pályázat az újvárosi g. kath lelkész­
ségre. A Márkus Miklós halálával megürese­
dett nagyvárad-újvárosi g. kath. lelkész! állásra 
meghirdették a pályázatot. Kérvények e hó i 
végéig a nagyváradi gör. kath. püspökséghez I 
nyújtandók be. Előre láthatólag a lelkész! ál- ; 
lásra, a melynek a nagyváradi 1, szert, kapta- • 
lan a kegyura, sok pályázó lesz. j

* Választás az izraelita hitközségnél. A j 
nagyváradi haladópárti izraelita hitközség va- . 
sárnap délelőtt képviselőtestületi gyűlést tar- | 
tolt. Egyetlen tárgya volt a gyűlésnek a pénz- j 
ügyi elnök választása. Egyhangúlag dr. Döry . 
Ferenczet választották meg.

* A régész-egylet kérelme. A biharinegyei 
és nagyváradi régészeti-egylet kérvényt adott 
be a törvényhatósági bizottsághoz, melyben 
10—12 ezer forintos kölcsön felvételére kér 
engedélyt, mert az alapszabályok értelmében 
az egylet vagyona felosztás esetén Nagyvárad 
város tulajdonába megy át, s igy ennek bele­
egyezése nélkül a múzeumi telket megterhelni 
nem lehet. A kérelem indokául az hozza föl az 
érdemes egylet, hogy daczára minden igyekeze­
tének, — a mi köztudomású ■—- az építésre 
szükséges összeget nem tudta előteremteni, s 
minthogy törekvése a múzeumot az ezredéves 
ünnepélyre megnyitni, kénytelen azt kölcsön 
utján előteremteni.

* A közkórház betegforgalma. Biharmegye 
közkórházában az elmúlt október hóban közel más­
félszáz sínylődő beteg nyerte vissza teljesen egész­
ségét. Szeptember hóról maradt 94 fi, 106 nő, ösz- 
szesen 200; október hóban szaporodott 112 fi, 142

ápoltatott összesen 206 fi, 248 nő, összesen 
ö4 beteg. Ebből elbocsájtatott gyógyulva 57 fi, 67 

“ö; javulva 2.7 fi, 17 nő, gyógyulatlan 12 fi, 7 nő. 
sghalt 12 fi, 8 nő. Összes fogyaték 108 fi, 99 

november hóra maradt 98 fi, 149 nő, összesen
• Az ápolási napok összege 6853.

TISZÁNTÚL (266. az.)

dászterületeket kéz alatt 35 frt évi haszonbér­
összegért vették ki. Azonban Biharvármegye a 
bérletet nem hagyta jóvá, hanem megsemmisí­
tette azt és nyilvános árverést rendelt el. En­
nek meg is lelt az eredménye még pedig vára­
kozáson felül. Nyilvános árverésen évi 200 frt 
haszonbérért adták ki a 3 község vadászterü­
letét.

* Eltűnt. Székely József beregböszörményi 
lakos két darab sertést vett tegnap a vásáron egy 
asszonytól. Fizetés végett Neumann Mór korcsmá­
jába mentek. Székely papírpénzben kifizette az 
árnak egy részét, s mig az apró pénz után zsebó­
ban keresgélt, tárczáját; melyben 12 darab ötös 
volt, az asztalra tette le, hogy, hogy nem, de egy- 

nem volt sehol. Gyanús az 
szintén az asz-

* Meglepetés a jogászoknak. Nem régen 
ezen czim alatt egy miniszteri rendeletre hivat­
kozva irtuk, hogy tanári nyugdíj alapra a jogá­
szok évenkint 6 irtot fognak fizetni. Pótlólag 
közöljük, hogy csak a felekezeti akadémiák jo­
gászaira vonatkozik a rendelet.

* Én kpróba. Sál Ferenez városunk pol­
gármesterének jubileuma alkalmából alakult 
nagy énekkar m. t. tagjait felkérem, hogy ma 
(kedden) és 15-én (pénteken) délután 6 órakor 
a polgári fiiskola helyiségében tartandó utolsó 
két főpróbára teljes számmal megjelenni szíves­
kedjenek annál is inkább, mivel csak azon ta­
gok közreműködésére számítunk, kik e két pró­
bán jelen lesznek. Nagyvárad, 1895. november 
11. Belesnay Antal.

* Görög katholikus magyar püspökség. 
Dicséretes mozgalmat indítottak meg a hajdú­
dorogi hazafias gör. kath. hívők. A mozgalom 
czélja. hogy a vallásügyi kormányhoz leiirat

! idéztessék és hogy kieszközöltessék, miképp 
1 Hajdu-Dorog székhelyivel egy gör. kath. magyar 
, püspökség állíttassák fel.

* Egy 48-as őrnagy halála. F. hó 8-án 
halt meg Gyulán, Kiss Ernő tábornok öcscse 
Kiss Antal 43-as őrnagy. Kiss Antal 48 előtt

1 mint nemes ifjú, gárdista tisztként szolgált és 
úgy tehetsége, mint ritka daliás külsejénél 
fogva, fényes kariere állott előtte. A szabad- 
ságharcz alatt beálott a magyar hadseregbe, 
hol őrnagyi rangra emelkedett. A szabadság- 

> harcz után jó ideig az aradi varban sínylődött. 
| Innen kikerülve előbb vagyona romjaiból élt. 
' Később a békésmegyei takarékpénztár tisztvi­

selője, majd gazdálkodó (bérlő) lett. 5—6 év 
óta azonban csendesen visszavonulva éldegélt í tatában senkire nincs, s igy a 
Gyulán. Az öreg honvédet nagyszámú közön-

| ség kísérte ki f. hó 9-én örökös nyugvó he­
lyére.

* Áthelyezett csendőrőrs. A 3-ik számú ■ 
csendőrparancsnokság értesítette a megye alis­
pánját. hogy a csendőrőrst Tarkaicza községből I 
Henkeresre helyezte át. Tarkaicza községben I 
nem volt egyetlen alkalmas lakhelyiség, a hol j 
a csendőrség megfelelő elhelyezést találjon. 1

* Hirtelen halál. Fekete János városi tűz­
oltó felesége tegnap egy üzletben vásárlás köz­
ben hirtelen rosszul lett és mire orvost hívtak, j 
meg is halt. A halál okának megállapítása vé- I 
gelt a holttestet fel fogják bonczolni. j

* Szakáll Antal meghalt. Nagyváradon is I 
megfordult minden évben Szakáll Antal, a magyar I 
Shakespeare reczitátor s előadásokat tartott. Szakáll , 
55 éves korában halt meg Budapesten a Rókusbán, 
hol hónapok óta várta a szabaditó halált. Szakall- 
nak rákja volt és a mikor látta kínos pusztulását, 
főbe lőtle magát; de a golyók — hármat röpített a 
fejébe — megakadtak kemény koponyájában és se­
beiből kigyógyitották. A mikor fölgyógyult, a Du­
nába vetette magát az összekötő vasúti hídról, de 
akkor sem halhatott meg, a hajósok észrevették a 
partról az ugrást, csónakon utána eveztek és ki- i 
torták. Most végre megváltotta a halál a szenvedé­
sektől. Vasárnap délután temették el; temetését a 
színész-egyesület rendezte, mely koszorút is telt a 
koporsójára. A népszínházi férfi-kar gyászdall éne­
kelt. Vedress Gyula színész-egyesületi titkár pedig 
beszédet tartott fölötte.

* Egy ezredtulajdonos arczképe. Szép ün­
nepély folyt le, mint lapunknak írják, az aradi 
várban. Elkészíttette az ezred tisztikara az ez­
redtulajdonos báró Kussevich életnagyságu mell­
képét. A kitünően sikerült képet vasárnap lep­
lezték le az ezred összes tisztjei, az önkéntesek 
és altisztek jelenlétében. Csikós ezredes, az ez­
red jelenlegi parancsnoka szép beszédet tartott, 
mely után lehullott a lepel a képről. Az ünne­
pélyt nagy diszebéd fejezte be.

* Szerencsés árverés. Az ősz beáltával 
kezdődtek meg Biharvármegye egyes községei­
ben a vadászterületek bérbeadása. Potom arak 
mellett lett egyes község területe kiadva. így a 
többek között az alpári-, nagy- és kiskert va-

szer 
asszony és két paraszt legény, kik 
tálnál ültek.

* Elveszett. Kontratovits 
széki aljegyző vasárnap este a 

keresztül <

Viktor törvény- 
FÖ-utczátÓl a 

Széchényi-téren keresztül Sztaroveczky-utez&ig 
elvesztett ogygyémántkööes nyakkendőtűt. Mivel az 
értékes tárgy egyszersmind emlék is, a megtaláló­
nak illő ajándékot hajlandó adni, ha átadja.

* Veszélyes kedvtelés. A közkórház be­
tegei furcsa tréfát engednek meg maguknak. 
Hidegser-utczán, abból az épületből, ahol az 
őrültek vannak, az emeletről üvegeket, fadara­
bokat hajítanak le az utczán járókelőkre. Fel­
kérjük a közkórház igazgatóságát, hogy e köny- 
nyen veszélyessé válható kedvtelés folytatásá­
nak vegye elejét.

* Meglepetés. Zilcs Ágoston 15. huszár­
ezredbeli őrmester jókedvvel ment vasarnap 
este haza. A konyhában meggyujtotta a lám­
pát és mellé tette kardját és tárczáját, maga 
bedig kiment egy pár perezre az udvarra. Mi­
kor a konyhába visszament, tárczája, melyben 
70 frt volt, eltűnt az asztalról. Gyanúja egyál-

rendőrség nyo­
mozása is meg van nehezítve.

Érkezik :
Budapestről 2-18, 7'08, 

1-48, 7'15, 3'42.
Kolozsvárról 2’19,10'44, 

11.17, 800, 8'38.
Szegedről 8'30, 9'32, 5 30.

Vsskóh-Belényesről 1105, 
Ű'09.

Gyoma-Kótról 10'05, 8-00.
Érmihályfal várói 8'10,9’14

Vonatok érkezési és indulási ideje 
október 1-töl.

Indul:
Budapest felé 2'14, 8.33, 

11-37, 11 10, 2'22.
Kolozsvár felé 2'20,7'15, 

2-00, 358, 12-05.
Szeged felé 4'25, 7-30, 

10'20.
Arad felé. 4'25.
Belényes-Vaskóh felé 4'25, 

1'48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40.
Ermihály falva felé 6'45.4’85.

i időt jelentik.A fekete számok az éjjé'

Ezredéves kiállítás.
Az ezredéves kiállítás és a főváros.
A fővárosi ezredéves kiállítási bizottság 

legutóbb ülést tartott Gerlóczy Károly első al­
polgármester elnöklete alatt. Megtartottak az 
árlejtést az iskolákban berendezendő olcsó la­
kások berendezésére. Legkedvezőbbnek találta 
a bizottság Buchwald S. ajánlatát, aki abban 
az esetben, ha 1500 személyre rendezhet be 
ilyen lakásokat, személyenkint csak 32 krt 
szedne. Felajánl ezenkívül a főváros részére 820 
frt bérátalányt. A szobákat nagyobb kényelem­
mel rendezné be s bizonyos fényűzést kellékekkel 
is ellátná. Lipthay báró, Krausz Lajos ós Ull- 
inann Pál dr. hozzászólása után a bizottság 
abban állapodott meg, hogy javasolják Buchwald 
ajánlatának elfogadását, azzal, hogy a szerződés 
megkötésekor kötelezi essenek a vállalkozók a 
vasutaktól és a hajóktól az olcsó lakásig való 
omnibusz-közlekedés berendezésére.

A többi tárgyak során elhatározták, hogy 
a fővárosi pavillonra három villámhárítót állí­
tanak. Az Ezeréves Magyarország kiadóinak 
kérelmére javasolja a bizottság, hogy a fővá­
ros vétessen fel 30 képet, legföljebb 2500 frt 
hozzájárulással. A fővárosi menetjegy irodának 
a Kalauz részére átengedik a szükséges adato­
kat; pénzbeli támogatási azonban nem szavaz­
tak’meg. , . z

Végül bejelentette az elnök, hogy a szegé­
nyebb néposztály számára a kormány barakot
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építtet, mintegy ezer ember befogadására. Itt 
a vidékről feljövő látogatók lakást és teljes 
ellátást fognak kapni s két napi itt tartózko­
dásért és élelmezésért, beleszámítva XVI. zó­
náig ide- és visszautazást, 5 frt dijat fizetnek, 
a XIV. zónán alul 3 írtba kerül egy-egy sze­
mély összes költsége. A barak részére a fővá­
ros átengedi a víztorony melletti területet.

Bejelentette még az elnök azt, hogy a fő­
város kiállítási épületeinek berendezése a leg­
szebben halad, úgy, hogy a megnyitás idején 
teljesen készen lesz minden.

A »hegyi doktor.«
Németh Sándor, úgynevezett csoda doktor 

semmi pénzért nem szerezhetett volna magá­
nak olyan reklámot, mint a feljelentő orvostu­
dor urak s az őket támogató »Szabadság« köz­
lései által szerez neki.

így van az, midőn a legmodernebb zsur­
nalisztika a *nagy hangú reclam szédelgései» 
ellen ir, de midőn ezt teszi, akkor is senzació- 
ban utazik s nem veszi észre, hogy akaratlanul 
is ő üti a reclam legnagyobb dobját.

Az a sóvárgás, vajha elérnők már azt a 
kort, „midőn a köznép is megérti a tudo­
mánynak csalhatlan erejét,“ nem veszi élét a 
reclámnak, valamint az sem, ha ismeretlen 
quantitások müveit, qualifikált embereket, mert 
gyógyulásuk fölötti örömükben lelkesen védik 
véleményük szerint meggyógyitójukat, a fana­
tikusok táborába sorozza.

Mert hát a tudománynak csalhatatlan 
erejét hirdetni éppen a tapasztalatokon, a kísér­
letezések utján épülő orvostudomány terén, ne­
vetséges dolog.

Az orvostudomány óriási előhaladást tett, 
úgy hogy csodálva szemléljük előhaladásában 
mire képes az emberi ész, de látjuk azt is, 
hogy az emberi tudás véges, hogy »kimérte 
Isten a tudás határait.«

Az élet, az egészség a legelső földi javak, 
azért ha valahol, hát itt kell kizárni a kontá­
rokat. Azok közé tartozom, akik ezt nem csak 
elméletben tartják és hirdetik, hanem, aki pl. 
hogy egészen konkrété szóljak, határozottan 
helytelenítettem egy barátom eljárását, hogy 
komoly bajában Németh Sándorhoz, ki nem 
qualifikált í.rvos.Jfordult. De kérem vagyok olyan 
tárgyilagos ember, hogy követem az elvet, hogy 
tények ellenében nincs disputáczió.

Ha valaki beteg s körülményeihez képest 
elkövet, szakértő orvosok tanácsa szerint min­
dent ami tőle telik s mikor nem boldogul, oda 
fordul, honnan reménysugár derül: ez az em­
beri természetnek egészen megfelelő eljárás. 
Ezért nyilvánosan megtámadni valakit nem sza­
bad, arról nem is szólva, hogy a támadás 
éppen ellenkező hatást szül.

Azt ugyanis nem lehet tagadni, hogy a 
gyógyítás mesterségét különösen egyik vagy 
másik betegséggel szemben orvosludori oklevél 
nélkül is el lehet sajátítani. Az is tagadhatat­
lan történeti tény, hogy amint az orvosok kö­
zött vannak, akik feltűnő adománynyal, képes­
séggel bírnak, melyet a szakképzés természe- 
tesen^rendkivül tökéletessé fokoz, a betegségek 
felismerésében, a diagnosis nn gi siuálásában: 
akadnak a nem orvosok között is. kikben e 
reuukivüli adomány jelentkezik s kiknél csak 
sajnálni lehet, hogy az orvosi tudomány vív­
mányainak ismeretével természeti rendkívüli 
adományuk tökéletesítve nincs.

Ezeket tartottam szükségesnek megjegyezni 
a »Szabadság«-mik a -hegyi doktor« féle bíró­
sági tárgyaláson a mentő tanuk ellen intézett 
támadására, én, aki különben magam most sem 
bízom az úgynevezett csodadoktorban, sem ma­
gamat nem bíznám kezelésére, a felőle hallott 
sikeres gyógyítások daczára sem, legalább ez 
idő szerint, betegségem esetén, sem másnak 
nem tanácsolnám, hogy vele magát gyógyit- 
tassa, de ha egy müveit ember az állítja, hogy 
őt, meggyógyította Német Sándor, még ha tán 
különben is meggyógyult volna és ha ezért há­
lás s véleménye szerint ő meggyógyitóját lel­
kesen védi: ezért az ilyen embert hirlapilag 
támadni, ha nem jogtalan, legalább is illetlen 
eljárásnak tartom. Biró.
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EGYLET.
A függetlenségi és 48-as népkör választmányi 

gyűlése.
A függetlenségi és 48-as népkör vasárnap 

délután í órakor saját helyiségében P a k s y 
Gusztáv elnöklete alatt választmányi gyűlést 
tartott. A gyűlésen a közelgő városi képviselő 
választásoknál tanúsítandó eljárást beszélték 
meg és az országos függetlenségi és 48-as párt 
fúzióját sürgető felirat elküldését határozták el.

Városi képviselő választások.

Elnök a gyűlést megnyitva, üdvözli a vá­
lasztmányt. Jelenti, hogy a közeledő városi 
képviselő-választások alkalmával a kormány­
párttal szemben a függetlenségi és 48-as párt 
mint mindig, most is akczióba fog lépni. A 
mozgalom szervezésére Ujvárosön Beczkay 
Lajos elnöklete alatt K u n y h ó s y Jánost és 
Stern Hermant bízta meg előbb a párt, a 
kik már tettek is lépéseket a mozgalom meg­
indítására. Kéri a választmányi tagokat, szólja­
nak hozzá a kérdéshez.

Beczkay jelenti, hogy Újvároson erős a 
párt, s ha erejüket kifejtik, biztosan győzedel­
meskednek.

Stern Herman alelnök indítványozza, 
hogy Olasziban és Vára d-V e 1 en czén 
is szervezkedjék a párt.

Indítványára mind a két városrészben há­
rom tagú bizottságot választanak ('s pedig 
Olasziban Szokoly Tamás elnöklete 
alatt Vári Szabó Béla dr.-t és Weis 
Károlyt, V e 1 e n c z é n pedig Stern Her­
man elnöklete alatt Király Miklóst és T i- 
k o s Andrást.

Elhatározzák, hogy ha a kormánypárttal 
sikerül megegyezni abban, hogy 0 1 a s z i b a n 
és Velen czén engednek egy helyet az ellen­
zéknek, akkor Újvároson mint tavaly meg- 
elégesznek 8 pártbeli képviselővel, ellenkező 
esetben teljes erővel akczióba lépnek mindenik 
városrészben.

Feliratok a fúzió ügyében.

K u n y h ó s y János felolvassa az országos 
függetlenségi és 48-as párt mindkét frakeziójá- 
nak elnökéhez a fúziót sürgető feliratot. A fel­
iratot a választmány némi módosítással elfo­
gadja. Elhatározzák még, hogy Kossuth Fe- 
renezhez is feliratot intéznek azon kéréssel, 
hogy az egyesülést segítse elő és a zászlót 
vegye kezébe. Gyűlés vége 5 órakor.

A nagyváradi kerületi betegsegélyző pénztár 
ülése.

Folyó hó 10-én délután tartotta meg a nagy­
váradi kerületi betegsegélyző pénztár rendes havi 
ülését. A teljes számmal megjelent igazgatósági és 
felügyelő bizottsági tagok üdvözlése után a legutóbb 
tartott ülés jegyzőkönyve hitelesíttetett, Marx Ferencz 
titkár által felolvastalott az országos m. kir. statisz­
tikai hivatal a pénztárhoz érkezett leirata s azzal 
kapcsolatosan ezen hivatalnak a nagyméltóságu ke­
reskedelemügyi m. kir. minisztériumhoz a pénztárak 
megvizsgálását tárgyaló felterjesztése, mely szerint a 
vidéki pénztárak közül a nagyváradi kerületi pénz­
tár lelt első helyen megnevezve, mint olyan, mely 
a többi pénztárakkal szemben úgy a vezetésből! 
szakértelem, a gondos ügykezelés, valamint a sta­
tisztika iránti érdeklődés tekintetében különösen ki­
válik s ezért egy a statisztikai hivatal által az ügy­
kezelési rendszer változtatása miatt e hó 15-én tar­
tandó szaktanácskozásra az állam költségére meghi­
vatott. Az igazgatóság örömmél vette tudomásul a 
pénztárnak ezen dicsérő felemlitését, s a szaktanács- 
kozmányra Marx Ferencz titkárt és Mandel Lajos 
könyvelőt küldte ki azon utasítással, hogy a nagy­
váradi kerületi betegsegélyző pénztár specziális helyi 
érdekeit szemmel tartva, az ügykezelési rendszer
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megállapításánál tapasztalataikat lehetőle« én-z,.. 
siteni el ne mulaszszák. ° " -e‘

A pénztárnak a felügyelő bizottság által 
tent rovancsolasat az igazgatóság tudomásul vette 
egyben kimondotta, hogy a statisztikai hivatal ] 
lelve a minisztériumnak további intézkedéséi« 'a b - 
folyt, de a szükséges adatok hiánya miatt mé« e] 
nem könyvelhető összegek az eddig követelt rend­
szer szerint tartassanak nyilván.

A nagvinéltóságu m. kir. belügyminiszter ur 
nak a kongresszusi ügyek egyik tárgyában hozott 
leiratának s titkár a városi kölcsön részbeni tör­
lesztésére vonatkozó jelentésének tudomásvétele után 
az igazgatóság elfogadta a tatarosi gyártelepnek 
gyógykezelésére vonatkozó ajánlatát s titkár felvilá­
gosító jelentésére elhatározta, hogy az elköltözött Dr 
Grósz Ignácz zsákai pénztári orvos helyét emelőre 
betöltetlen hagyja, mert a tagok létszáma nevezett 
helyen oly csekély, hogy a befolyó járulékokból or­
vosi tiszteletdijat megállapítani nem lehet.

Titkár jelentése szerint a tagállomány a múlt 
hó folyamán 77-el csökkent, ugyanis bejelentetett: 
444 férfi, 37 nő, és 53 tanoncz összesen 534 
kijelentetett: 535 férfi, 56 nő, és 20 tanoncz’ 
összesen 611.

A hó végén nyilvántartva maradt 3289 férfi 
187 nő, 1428 tanoncz 89 önként belépő és 353 
csoportban biztosított összesen 5346 tag.

Október havában befolyt:
járulékokban .... 4206 korona 52 fillér.
pénzbüntetésekben . 58 korona -— fillér.
egyéb bevétel . . . , 63 korona 86 fillér.
összesen ...... 4328 korona 38 fillér’.
hozzáadva szeptember havi

maradványt . , . . 3081 korona 94 fillér.
összesen ............................. 7410 korona 32 fillér.

Kiadatott:
táppénzre....................... 1130 korona 32 fillér.
gyógyszerekre .... 16 8 6 korona 89 fillér.
temetkezési járulék 93 korona 32 fillér.
Iroda eszközökre 9 korona.
Orvosi fizetés és egyéb tisz­

telet dijakra .... 1731 korona 07 fillér.
Városi kölcsön visszafizetés 800 korona —• fillér.
Vegyes kiadások 89 korona 42 fillér..
Összesen............................. 6246 korona 03 fillér.

Pénztári maradvány tehát 1161- korona 29 
fillér.

A pénztár jelenlegi állaga megközelítőleg 2(100 
koronát tesz ki.

Több kisebb tárgy elintézése után az ülés el­
nök által berekesztetelt.

Gyulai nőegylet jubileuma. Vasárnap volt 
Gyulán a nőegylet 25 éves fennállásának em­
lékünnepélye. Az impozáns és minden pontjá­
ban igazán kitünően sikerült ünnepélyt délután 
3 órakor »Te Deitwj«-mal nyitották meg az 
árvaházi kápolnában. Utána a gyulai szegény 
iskolás gyermekeknek ruhát oszlottak ki. Majd 
a diszgyülés következett, melynek tárgyai: Meg­
nyitó, Diósy Lajos a kör jegyzője által felol­
vasott történelmi visszapillantás. Özv. Erkel 
Ferenczné leszámolása az általa gyűjtött ösz- 
szegről, melyet hálán! Fábry Mártonná alapít­
ványa czimen helyeztek el. Este 8 órakor élő­
képekkel és sorshúzással egybekötött tánezmu- 
latság volt a Gőndöcs-kerti pavillonban, melyen 
a város és a vidék egész intclligencziája je­
len volt.

A legújabb nagyváradi élet. A nagyvá­
radi posta- és távirda igazgatóság kerületében 
alkalmazott posta és távirda altisztek és szol­
gák segélyző egyletet alakitoltak, melynek 
czélja a rendes tagok özvegyeinek és árvainak 
segélyzése. A nemes czélu egylet tegnap ter­
jesztette be a város polgármesteréhez alapsza­
bályait, hogy azokat megerősítés végett a bel­
ügyminiszterhez terjessze fel.

Visszaküldött alapszabályok. Nagysza­
lontán kölcsönösen segélyző első fiú kiházasitö 
társulat alakult. A belügyminiszter azonban sok 
hiányt talált az alapszabályokban s nem erő­
sítette meg.
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irodalom és művészet.
»Herkó Páter«. A folyó évi november

■' kiadott 45-ik szám, mint rendesen, 
hó Változatos tartalommal dicsekedhe- 
§aZdag obbnál-jobb ötleteket és élezeket szá- 

zJ neves illusztrácziók kisérik és élénki- 
egyetlen kath. 
olvasó közön- 
Előfizetési ára

tik. A J—eg

f a gondosan szerkesztett, 
ili'pot melegen ajánljuk a t.

ín csekély, félévre csak 2 fit.
c »Politikai Hetiszemle.« A folyó évi 

"h ’ hó 10-én megjelent 45-ik számának 
n°veIÁD,, ■! következő: Vezérczikk: A poli- 
tarla holvzet irla R- Belföld: Szapáry Gyula 

irta Censor. Külföld: Lueger első 
ha®k' „ ’irta Székely Sámuel. Társada- 
,udal. Viszálykodó egyetemi ifjúság, irta De— 

Közgazdaság: Darányi Ignácz, irta 
V A munkáskérdés, irta Beszkid Ist- 

Tőzsde és pénzügy. Köz egészségiig y : 
i 'íni’im és járványos betegségek, irta dr. 
ve- József. Irodalom. Művészet. A Kutas») 
hétről.

t debreczeni színház. Debreczen varos 
szinház-bizottsága tegnapelőtt délután Simonfly 
híre polgármester elnöklésével ülést tartott és 
kimondta, hogy a debreczeni színházat. 5000 
frt szubvenció és 6000 forint kedvezménynyel 
pályázat utján kiadja. A pályázat határideje 
november 27-ike.

S p o r t.
Lövészünnepély a Khédey kertben.

— A zárlövészet. —
Vig puskaropogástól volt hangos vasárnap 

a Rhédey-kert. Díszes társaság volt jelen az idei 
zárlövészeten, akik ez évben utoljára egy de­
rűit. kedélyes napol töltöttek a lövész-egylet 
helyiségében.

Ott voltak: Dr. Echerolles Kruspér Sándor, 
Jam József, Mezey Mihály, ifj. Rimler Károly; ifj. 
Echerolles Kruspér Károly, Rimanóczy Kálmán, ifj. 
Rimanóczy Kálmán, Janky Antal, Miller Antal, 
Hanzlián János, ifj. Tóth Ferencz, Láng József, 
Hollósy Dezső, llollósy Jenő, Diósy Soma, Bordó 
Ferencz, Kádár János, Balogh Döme, Kelen Béla, slb.

Pompás hangulat uralkodott a lövészek 
közt. Az egész nap folyamán Mezey Mihály volt 
elönvben. Egy bárczánál 10 lövés közül 7 ta­
lált. Rimler Károly főkapitány igyekezett a 
»kegyelmes« úrral versenyezni, de csak egy 
szegei lőtt, Mezey két szeglövésével szemben.

Kilövetett összesen: mély lövésre 1140, 
525 találkában 985 körrel és 155 böller lövés­
sel, a körczélláblán 290 lövés.

Szeget lőttek: Mezey Mihály kettőt, ifj. i 
Rimler Károly egyet. j

Négyeseket lőttek: Mezey Mihály tizenötöt, 
ifj. Rimler Károly és Hanzlián János hetel- 
helet. Des Echerolles Kruspér Sándor-hármat, 
Janky Antal és ifj. Tóth Ferencz kettőt-kettőt.

A körczélláblán köröket lőttek: 10 koros 
táblán 10 lövésre, Mezey Mihály 56. ifj. Rimler 
Károly 51, ifj. Tóth Ferencz 47, Janky Antal 
39 és Hanzlián János 29 kört.

Dijakat nyertek mély lövésekre: Egyleti 
dijat Mezey Mihály, ifj. Rimler Károly és Hanz­
lián János.

Tisztelet dijat: Mezey Mihály, ifj- Rimler 
Károly, Hanzlián János, Des Echerolles Krus- 
Pér Sándor és ifj. Tóth Ferencz kettőt-kettőt, 
Janky Antal egyel.

A körczélláblán: egyleti dijat Mezey Mi­
hály és ifj. Rimler Károly, tisztelet dijat: Me- 
zeY Mihály, ifj. Rimler Károly, ifj. Tóth Fe­
rencz, Janky Antal és Hanzlián János egyet­
emet.

A 21-es (paczika) lövészeten: Mezey Mi- 
ály keltő, Hanzlián János egy játszmát nyert.

A sport pavilion felavatása.
A zárlövészet befejeztével pompás lako­

mára gyűltek össze az egylet tagjai az uj di-
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szes sporl-pavillonban, melyet ez alkalommal 
avatlak fel. Összesen 40 vendég volt.

Nemsokára megeredtek a pohárköszöntők.
Des Echerolles Kruspér Sándor főlövész- 

mester szép tósztban éltette a királyt és az 
uralkodó családját, zajos éljenzés közt. A ven­
dégek állva hallgatták meg.

Janky József a lövész-egylet vezérét és 
oszlopát: Echerolles Kruspér Sándort 
Mezey Mihály pedig az egylet bőkezű 
góját: Echerolles Kruspér Károlyt 
lőtte fel.

Des Echerolles Kruspér Sándor 
felügyelőség tevékenységét méltatta s 
felügy előség t agj ait.

Mezey Mihály azoknak rója fel az érde­
met, akik közrehatottak a sport-pavillon léte­
sítésére s ezek közt a legelsőnek: Echerolles 
Kruspér Sándornak egészségére iszik. Ugyan­
csak élteti az egylet legrégibb tagját: Grunwald 
Henriket és Mocsáry Nándort.

A szép társaság sokáig együtt töltötte az 
estél.

5

éltette; 
pártfo- 

köszön-

a kert­
élteti a

Regény.
— Irta: llostkovlcz Arthur. —

(Folytatás.)
Az utóbbi szavakat már az ajtóban mondta 

a fürge riporter, ki hatalmas léptekkel kariká- 
zott a redakczió felé.

A kaszinóban még egyideig beszélgettek 
az urak a temetésről, a vásárlandó koszorúról, 
majd ők is elszéledtek, még útközben is vitat­
kozva az eseményekről.

HL
Kápolnai Tamás gróf, a szerencsétlen ki­

menetelű párbaj után néhány hónap múlva le­
mondott a hadseregben viselt rangjáról és 
tartalékos főhadnagyi ranggal birtokaira vonult. 
Utóvégre is ő nem volt oka a történteknek, 
hiszen nagyon békés természetű ember volt, s 
mint rokonai mondták, az anyja természe­
tét örökölte. Bántotta is a lelkismerete, úgy, 
hogy nem volt egy nyugalmas percze sem. 
Ekkor elhatározta, hogy külföldre utazik, míg 
a szererencsétlen kimenetelű párbaj némikep 
feledésbe nem megy. Elhatározását telt követte; 
s a fiatal gróf, mint a lapok Írták, csekély kí­
sérettel Egyiptomba utazott. Átélte legizgalma­
sabb napokat, beutazta a félvilágot minden czel 
nélkül, csak azzal a vágygyal szivében, hogy 
feledjen. Az újságok kalandos híreket hoztak 
utazásairól, mig végre hire jött, hogy az utolsó 
Kápolnavt Indiában a tigrisek darabokra szag­
gatták.

így telt el két esztendő, melynek izgalmai 
kimerítették fizikai erejét, s megrendítették tul- 
feszült idegeit. Hosszú tépelődés után, öreg 
huszárjának rendkívüli örömére, kit nagyon 
gyötört már a honvágy — elhatározta, hogy 
hazatér.

Több hónapi utazás után megérkezett a 
fővárosba, hol néhány napot szándékozott töl- 
teni, hogy a két év óta meglehetősen megszé-

I pült Budapestet megtekinthesse — egyúttal 
pedig sürgönyözött a tiszttartójának, hogy hozza 
rendbe a kastélyt, mert néhány nap múlva 
haza érkezik. _

i Amint egy este egyszerű, polgári ruhában 
az utczákon sétált, összekarambolázott regi ba­
rátjával, Muki báróval, ki nagyon megörült e 
találkozásnak.

í — Hát te vagy? Tamás, te vagy? 
í — Én bizony, barátom.
| — Hát nem szaggattak darabokra a lig-
I risek?
I ■— Nem.
I — Az újságok pedig már holt híredet kür- 
| töllék, s mi jó barátokhoz illően meg is sirat­

tunk már. No de csak hogy élsz!
j Muki báró nagyon megörült, s vidáman
I szorongatta barátja kezét.
* — De most jösz a klubba s velem töl-

az estét.
—■ De barátom . . .
Semmi ellenvetés, mert tőlem úgy sem

szabadulsz meg addig, mig el nem mondod él- 
ménveidet, melyeket atélveztél az fiikai siva­
tagokon, és az 'indiai tigrisvadászatokon, mely- 
lyek egyikén — mint a lapok hozták — felfal­
tak a fenevadak. No de tudom megörülnek ba­
rátaid. ha elevenen közéjük lépsz.

— Kérlek édes barátom, tartsd titokban 
ítéletemet. Ha névleg hallott vagyok, engedd, 
hogy az maradjak továbbra is. Szeretném ki­
kerülni a feltámadással járó ünnepeltetést, mely 
belesodorna újra az áradatba, s fölidézné a 
múlt szerencsétlenségét. Nem kívánok sokat, s 
azt hiszem, megteszed az én kedvemért!

— Nem kívánsz sokat? Csakugyan jól 
mondod! Hát nem sok-e azt kívánni, hogy el- 
csititsam örvendő szivem kitörő érzelmeit és a 
nyelvemre lakatot kössek? . . Ez sok, barátom 
nagyon sok, mit megtenni részemről a képte­
lenség netovábbja volna, hiszen ösmersz engem 
eléggé!

— De ha én követelem?
Muki báró nevetett.
__ Le kell mondanod — a titokzatos ha­

lott — féle szereplésedről mert én föltámasz-

MULATSÁG.
Jogász tánczestély. A jogakadémia de- 

czember 30-iki mulatságára már szétküldözték 
a meghívókat. Akik esetleg tévedésből nem kap­
tak és igényt tartanak rá, szíveskedjenek a mu­
latságot Rendezők elnökénél, Vattay Gábornál 
jelentkezni. Jegyek a meghívó előmutatása mel­
len már előre válthatók Roth M. utóda Hémer- I 
téri és Müller Salamon Szent-László-téri üz- I 
leiében. |

Fodrász „kolon. Neu féld Béla kitűnő 
tánczmesler vezetése alatt tegnap tartotta meg I 
a helybeli fodrász kar második tánczestélyét. 
A tánczestélyen mely mindvégig a legkedélye­
sebb hangulatban folyt, a következők voltak . 
jelen: Asszonyok Vass Dánielné, özv. Bartha I 
Józsefné. Krizsán Lajosné, Kraszner Mihályné, 
Élük Károlyné, Bumbera Imréné, Nagy Kál- 
mánrié, Nagy Jánosné, Nánásy Györgyné, özv. j 
Gulyás Jánosné, Neumann Lászlóné, Kiss La­
josné, Fenesy Józsefné, Sárváry Lajosné, Sár- 
váry Jánosné, Lakatos Károlyné, Balcsó Ist­
vánná, Tóth Józsefné, özv. Guzman N.-né, 
Menszár N.-né, Czobel Sámuelné, Pethő Zsig- 
mondné, Kőszeghy Jánosné, Szakács Józsefné, 
Kangur Teréz, özv. Tóth Mihály né, Szüts Ist­
vánná, Hegedűs Mártonná. Leányok: Vass Ma-

Bartha Róza, Krizsán Erzsiké, Petrus 
Élük Ilona. Vass Gizella, Bumbera Ma- 
Nagy Etelka, Nánásy Erzsiké, Bartha 
Neuman Sarolta, Nagy Gizella, Gulyás 
Kiss Mariska, Fenesy Vilma, Sárváry 

Juliska, Lakatos Juliska, Balcsó Erzsiké, Sár­
váry Erzsiké, Felvinczy Terka, Tóth Vilma, 
Guzmann Mariska, Menszár Mariska, Tóth 
Anna, Czobel Nina, Pethő nővérek, Kőszeghy 
Róza. Szakács Piroska. Balogh Mariska, Hege­
dűs Erzsiké, CJementin Gizella, Szűcs Piroska.

riska,
Helén, 
riska,
Irénke, 
Teréz,

töd

Igazságszolgáltatás.
Márkus Lajos ügye. Márkus Lajos ügy­

véd. egykor Nagyvárad társadalmának vezérlő 
alakja,° többször 'volt a törvény sorompói előtt, 
de mindannyiszor sikerült kimutatnia, hogy ár­
tatlan. Utóbb újabb feljelentést tett egy kliense 
sikkasztásért, s a kir. ügyész vádat is emelt, 
azonban a vádinditványt a törvényszék mel­
lőzte s megszüntető végzési hozott. Az ügyész 
fellebbezése folytán a nagyváradi kir. tábla a 
napokban foglalkozott Márkus ügyével és hely­
ben hagyta a törvényszék felmentő végzését.
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falak hálottaidból! — s ezzel kaczagtató pózba 
vágta magát a poczakos báró.

A klubb épület éhez értek.
— No Tamikám. ide be megyünk — s 

ezzel karon fogta még mindig vonakodó barát­
ját. Livrés inas tárta ki előttük a terem ajta­
ját, s Muki báró előre tolta barátját, azután ő 
is a terembe lépett, hol élénk vitába voltak 
merülve az urak.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

(Folytatás.)
Szünet után
Lukács László pénzügyminiszter válaszol 

Serbán Miklósnak a fogaras-megyei italmérési 
jog bérbeadása tárgyában tett inlerpellácziójára.

A miniszter válaszában azt mondja, hogy 
a bérbeadásnál szabálytalanságok nem fordul­
tak elő.

A Ház a választ tudomásul veszi.
Pázmándy Dénes a Badeni Bánffy és Lue- 

ger-ügyben interpellál. Bécsben polgármesterré 
Luegert választották meg kétharmad szótöbb­
séggel s a korona őt még sem erősítette meg 
állásában. Az osztrák képviselőkázban a ma­
gyar kormányt is vádolták azért, hogy Lueger 
megerősítése elmaradt; vádolták pedig azzal, 
hogy befolyását Lueger ellen érvényesítette. E 
befolyás ellen, ha ez tényleg megtörtént, neki 
és pártjának tiltakozni kell.

Interpellácziója főminiszterhez a következő:
Vájjon dr. Lueger osztrák képviselő urnák 

Bécs város polgármesteri állásában törté­
nendő felsőbb- meg vagy meg nem erősítése 
alkalmából tett-e akár a korona, akár az 
osztrák kormány valamely tagja előtt bár­
milyen nyilatkozatokat — s ha igen, úgy 
mi volt ezen nyilatkozatok tartalma és czélja?

Bánffy Dezső báró: Abban a helyzetben 
van, hogy rögtön válaszolhat. Lueger dr. meg­
vagy meg nem erősítése a magyar kormányt 
egyáltalában nem érdekli s igy semmi bevat- 
kozás nem is történt.

Pámándy Dénes a választ tudomásul veszi.
Ülés vége 2% órakor.

Katholizáló föurak.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

Gróf Vay Gábor és testvére gróf Vay 
László protestáns föurak az egyházpoli­
tikai reform következtében áttérlek a 
kalholikus vallásra. Példájukat többen 
fogják követni.

(ír. Cziráky Béla nyugdíjazása.
Bécs, nov. 11. (Saj. tud. távirata.) 

A hivatalos lap holnap közölni fogja gr. 
Cziráky Béla külügyi második osztályfő­
nök nyugdíjazását. Cziráky nyílt hive volt 
az egyházpolitikai ellenzéknek, lejött sza­
vazni Becsből a javaslatok ellen. A nyug­
díjaztatás oka az, hogy Bánffy a külügy- 
rniniszleriumból eltávolítsa az egyetlenegy 
konzervatív politikust.

A néppárt a budgetvitában.
Budapest, nov. 11. (Saját tud. táv.) 

A költségvetési vitában holnap Zelenyák 
János szól, a ki különösen a néppárt 
üldözésével foglalkozik.

Az Erdély-Bánffy krízis.
Budapest, nov. 11. (Saját tud. táv.) 

Forma szerint ugyan el intézteiéit ma a 
képviselöházban az Erdély-Bánffy kontro- 
versia. de a krízis azért meg van. Erdély 
Sándor igazságügyminiszternek inegmásit- 
hatlan szándéka, hogy letegye a lárczát, 
a mely azért is terhessé váll neki, mert 
a szabadelvű párt óriási pressziót gyako­
rol reá a kinevezéseknél. Erdély vissza­
vonulásának eshetőségét komolyan veszi 

a kormánypárt s már Wlassits Gyula a 
jelölt, a kinek helyéi a Tisza-Szilágyi 
frakcziónak adandó engedmény képen 
Berzeviczy Albertnek szánták.

A nyitrai peticzió
Budapest, nov. 11. (Saját tud. táv.) 

A negyedik bíráló bizottság holnap kezdi 
meg a nyitrai kérvény tárgyalását. Hol­
nap határoznak abban a kérdésben: el­
rendel tessék-e a vizsgálat, s ha elrende­
lik a vizsgálatot, egyúttal kiküldik a vizs­
gáló biztost. Jó félesztendőre számit a 
kormány, hogy azt az ügyet újból kihúz­
hassa.

A függetlenségi párt ügye.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

A függetlenségi párt egyesítése kérdésé­
ben ma volt az első konferenczia Kos­
suth Ferencz kezdeményezésére. Mihelyt 
az Eötvös-Justh frakczió megállapodik az 
egyesülés alapelveiben közük a másik 
párttal. Az egyezkedő bizottság mindkét 
részről úgy van összeállítva, hogy már 
ebből lehet köveztetni arra, hogy Eötvös, 
Herman és egyéb túlzó rakikális pártfe­
leik az egyesülés esetén nem lépnek be 
a pártba.

A nyitrai választás epilógja.
Budapest, nov. 11. (Saj. tud. táv.) 

Az első nyitrai választás után az 
erőszakoskodásokért D e á k J á n 0 s, 
Benkeő László és Ordódy Antal nyitrai 
földbirtokosok vettek maguknak Tarnó- 
czyn példás elégtételt. Tarnóczy azután 
az elégtételvevésnek azt a módját válasz­
totta, hogy bepanaszolta nevezetteket a rajta 
elkövetett sértésért a bíróságnál. A nyitrai 
törvényszék most hozta meg ez ügyben 
5672. sz. a. a vádhatározatot, melyben 
Deák, Benkeő és Orbódy földbirtokoso­
kat a Tarnóczy ellen elkövetett nyilvá­
nos becsületsértésért és rágalmazásért 
vád akt helyezte.

A börze krach.
Budapest, november 11. (Saját tud. táv.) 

Ma nem legmagasztalóbb volt a helyzet. Bécs- 
ből nem nyomták a budapesti piaczol, a han­
gulat általában sokkal nyugodtabb lelt. A rea­
lizálások és az előadások egészen megszűntek. 
Az árfolyamokban is javulás történt.

K özgazdasá g.
Kormány-intézkedés a szőlők rekonstruk­

ciója ügyében. A kormány élénk tárgyalásokat 
folytat az agrárbank vezetőségével a szőlők re- 
konslrukcziója ügyében. Erre nézve az agrár­
bank, mely működését nemsokára megkezdi, uj 
fajta törlesztésre kölcsönöket fog a szőlősgaz­
dáknak szőlőik rekonstrukeziója és uj szőlőik 
alapilása érdekében nyújtani. Ennek módja az 
lesz, hogy a kölcsönök 15 évre fognak szólni ; 
de az első öt évben a kölcsönvevő semminemű 
visszafizetést nem fog eszközölni, a mint hogy 
az uj szőlők az első öt évben alig is jövedel­
meznek. A hatodik évtől kezdve természetesen 
nagyobb évi annuitásokban fogják a tőkét visz- 
szaíiz.elni a tizenötödik évig bezárólag. A kor­
mány az agrárbanknak azt a nagy kedvez­
ményt akarja nyújtani a szőlők rekonstruk- 
cziójára kifejtendő akcziójának támogatására, 
hogy azok a járulékok, melyek az ily kölcsön 
visszafizetésére szolgálnak, közadók módjára 
hajtassanak be. A kormány e kérdésre vonat­
kozólag már legközelebb törvényjavaslatot nvujt 

' be a képviselőháznak.

Hitelszövetkezetek országos értekezlet
Az önállóan működő hitelszövetkezetek de< U>’ 
bér 8-án onszágos értekezletet tartanak IS i"' 
pesten. Ezt az értekezletet szükségessé tette ' 
a körülmény hogy az igazságügyminiszterium 
megbízásából dr. Nagy Ferencz egyetemi tan ' 
áltál készített szövetkezeti törvényjavaslat . 'i 
jó tulajdonságai mellett az évtizedek óta mű 
ködő hitelszövetkezeteknek további önálló nii~ 
ködését lehetetlenné teszi és oly korlátoz,' 
határozatokat javasol, a melyek az önérzete' 
és önzetlenül működő férfiakat a szövetkezetek 
ügyétől elriasztják és távol tartják. Az országos 
hitelszövetkezetek képviselői október 6-án tar­
tott előértekezletükön elhatározták, hogy közös 
fölhívást bocsltván ki, az összes hazai önállóan 
működő hitelszövetkezeteket december hónap 
8-ára, Budapesten tartandó országos értekez­
letre egybehívják. Ez az értekezlet hivatva lesz 
megállapítani a javaslatban előforduló azokat 
az intézkedéseket, a melyek az összes önállóan 
működő hitelszövetkezetekre és különösen a 
heti betétekre alapult segítő egyesületekre sé­
relmesek és hogy a szakminiszterhez fölterjesz­
tendő memorandumban ezeknek a sérelmes 
rendelkezéseknek a módosítását kérelmezze 
Az előkészítő bizottság arra kéri a hitelszövet­
kezeteket, hogy képviselőiket a Budapesten 
Arany-János-utcza 18. sz. a. levő központi iro­
dában minél előbb jelentsék be.

Megszűnt zárlat. Tudvalevőleg Bihar- 
Püspöki községe a száj- és körömfájás jár­
ványos fellépte miatt zár alá került. Miután a 
marhakereskedésre oly káros betegség meg­
szűnt, Püspöki községét feloldták a zár alól.

Hivatalos árfolyamok
r budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. november 10-én.

Magyar aranyjáradék 4% ~ — — — - 119 75
Magyar koronajáradék — — —■ — — 98 75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/l°/0 - — 123 75
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/al7o — — 101.75
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 97,50
Halmérési jog megváltási kötvény — — — 100.25 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 97.75
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 159.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 —
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 9925-
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.-
Oszlrák korona járadék — — — — — 100 —
18G0. oszlr. áliamsorsjegyek — — — — 151.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1040.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 442.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 368.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 356.50
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 958.—
Német birodalmi márka — — .— — — 59.—
London vista — — — — — — — — 120.75

5791. h. szám.
1895.

Árverési hirdetmény,
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közzé teszi, hogy a margittai kir. járásbíró­
ság 1895. évi 3327 P. számú végzésével 
Geitner és Rausch ezég felperes részére 
Tóti község alperes ellen 103 írt 51 kr. köve­
telés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre- 

■ hajtás folytán alperestől lefoglalt 310 írtra 
l becsült -ingóságokra a margittai kir. járásbíróság 

4143/895. P. számú végzésével az árverés el­
rendeltetvén, alperes lakásán Tóti községé­
ben leendő megtartására határidőül , 1805. 
évi november hó 10-ik napján délutáni 
3 órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefoglalt 
1 tűzi fecskendő felszerelvénnyel. 1 községi bika 
a legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el lógnak 
adatni.

Fölhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kö­
vetelését megelőző kielégittetéshez tartanak 
jogot, amennyiben részükre foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző­
könyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentesei- 
két az árverés megkezdéséig alólirott kiküldőt - 
nél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval be­
jelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő nap" 
számittatik. , , ,

Kelt Margittán, 1895. évi októbei i 
8-ik napján. Jancaó BeUh

(2951—1) kir. bír, végrehajtó.

Szent l.ászló-ini nida-részvénytársaság Nagyváradon.


